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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Будівельна галузь відноситься до 

базових галузей господарського комплексу. Вона є локомотивом розвитку 

багатьох суміжних галузей і є фактором сталого економічного розвитку 

регіону. Водночас дана галузь є надзвичайно матеріаломісткою галуззю, а 

тому її розвиток прямо залежить від наявності мінеральних ресурсів 

будівельної сировини, їх різноманітності, якості, ступеня розвіданості і 

вивченості тощо. 

Хмельницька область виділяється порівняно доброю забезпеченістю 

сировиною для виробництва будівельних матеріалів. Це, головним чином 

осадові, у меншій мірі – магматичні породи. Спеціальні дослідження, де б ця 

проблема детально висвітлювалась, майже відсутні. Корисні копалини 

регіону загалом охарактеризовано у монографії за редакцією К. Геренчука 

«Природа Хмельницької області», опублікованій ще у 1980 р. Детально 

мінерально-ресурсний потенціал регіону проаналізовано у монографії М. 

Сивого «Мінеральні ресурси Поділля» у 2004 році. Проте, відтоді суттєво 

змінилась ситуація в мінерально-сировинному комплексі краю – частина 

родовищ виведено з експлуатації, відкрито нові гірничо-видобувні 

підприємства, змінились обсяги видобутку мінеральної сировини й, відтак, 

забезпеченість ними області і районів. Тому постає необхідність у перегляді 

забезпечення ресурсами будівельної сировини, господарства області й 

розробки на цій основі рекомендацій щодо її оптимізації. 

Об’єкт дослідження – мінеральні ресурси будівельних матеріалів 

Хмельницької області. 

Предмет дослідження – структура, поширення і використання 

мінеральних будівельних ресурсів Хмельницької області. 

Мета дослідження - встановити сучасний потенціал корисних копалин 

будівельного призначення, рівень та шляхи їхнього збалансованого 

використання. 
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Досягнення поставленої мети вимагає вирішення наступних завдань: 

− розкрити сутність поняття ресурси будівельних матеріалів та 

визначити основні їх види; 

− ознайомитися із основним методами та підходами дослідження 

мінерально-сировинних ресурсів; 

− охарактеризувати ступінь розвіданості та територіальну 

поширеність родовищ будівельних корисних копалин; 

− оцінити забезпеченість даною сировиною адміністративних 

районів області; 

− розкрити особливості використання мінеральної сировини у 

будівельній промисловості області; 

− встановити шляхи збалансованого використання будівельної 

сировини регіону. 

Під час дослідження застосовувалися такі загальнонаукові методи, як 

аналіз, синтез, індукція, дедукція, статистичний, літературний, 

експедиційний, спостереження, картографічний. 

Застосування даних методів дозволило отримати інформацію про стан 

будівельних ресурсів в межах Хмельницької області та можливості їх 

збалансованого використання. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що для 

території Хмельницької області подано детальну географічну характеристику 

мінеральних ресурсів будівельних матеріалів з позиції їх поширення, запасів, 

можливостей використання; встановлено рівень сучасного видобутку 

будівельних корисних копалин та встановлено потенційні можливості 

розвитку гірничо-видобувної індустрії; встановлено екологічні ризики 

видобутку мінеральної сировини та запропоновано шляхи збалансованого 

розвитку мінерально-сировинного потенціалу будівельних матеріалів 

регіону. 

Практичне значення дослідження. Матеріали роботи можна 

використовувати в навчальному процесі при вивчені географії рідного краю в 
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навчальних закладах Хмельницької області. Також результати дослідження 

можуть бути корисні для керівників, фахівців гірничо-видобувних 

підприємств, установ з метою коригування їх діяльності для комплексного 

розвитку відповідної сфери в межах Хмельницької області.  

Обсяг і структура роботи. Дана дипломна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, що містять вісімнадцять підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел та двох додатків. Загальний обсяг роботи 87 

сторінок. Перелік використаних джерел охоплює 58 найменувань, що 

сформовані в алфавітному порядку прізвищ перших авторів і заголовків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження природних мінерально-сировинних ресурсів 

будівельних матеріалів Хмельницької області привело до наступних 

висновків: 

1. Геологічною передумовою розвитку промисловості будівельних 

матеріалів у Хмельницькій області є наявні наступні види мінеральних 

ресурсів: цементна сировина, крейда будівельна, вапняк для виробництва 

вапна, камінь будівельний, камінь пиляний (тес), камінь облицювальний, гіпс 

та ангідрит, сировина для скляної промисловості, пісок будівельний, піщано-

гравійні суміші, сировина для пористих заповнювачів, сировина для 

будівельної та грубої кераміки. 

2. В Хмельницькій області суттєві диспропорції у забезпеченні 

різними видами будівельної сировини: тут три чверті її запасів припадає на 

чотири види – камінь будівельний (майже 39%), цементна сировина, вапняк 

для вапна і сировина для будівельної кераміки. Частка інших видів 

мінеральної сировини у загальнообласному балансі коливається в межах1-3%  

3. Максимальна концентрація балансових родовищ будівельного 

каменю зосереджена в південно-західній і північно-східній частині області. 

Причому в південно-західних родовищах розробляються в основному 

вапняки, в північно-східних – магматичні породи (граніти, гранодіорити, 

мігматити, чарнокіти та ін.)   

4. Розширення видобутку каменю будівельного в області може бути 

досягнуте як за рахунок нарощування обсягів на діючих кар’єрах 

Шепетівського, Полонського, Летичівського районів, так і введенням у 

експлуатацію резервних розвіданих родовищ, яких в області налічується 

майже три десятки. Насамперед, це середні за запасами родовища, 

розташовані на неугіддях поблизу шосейних доріг та залізниць (Конотопське 

гранітів та мігматитів, Кам’янець-Подільське (Устівське) вапняків, Мало-

Новоселицьке гранітів, Меджибізьке чарнокітів та ін). Потужності діючих 
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гірничо-видобувних підприємств використовуються вкрай незадовільно і 

становлять, як правило, декілька відсотків, що очевидно пояснюється 

сучасним станом ринку будівельних матеріалів як в області зокрема, так і в 

країні загалом. Окрім того, часто кар’єри не знаходять власників через 

ускладненість отримання ліцензій на відкриття нових гірничо-видобувних 

підприємств. Становище може змінитись із зміною кон’юнктури ринку в 

близькій перспективі та вкрай необхідним спрощенням документації для 

отримання 

5. Мінерально-сировинні ресурси для цементної промисловості теж 

зосереджені на півдні і півночі області. Причому на півдні локалізуються 

переважно карбонатні породи, тоді як на півночі – глини. Унікальна 

мінерально-ресурсна база ні півдні регіону створила передумови для 

функціонування одного з найефективніших і найсучасніших підприємств із 

сухим способом виробництва клінкеру в Європі – ПАТ «Подільський 

цемент», що розміщене на  околицях м. Кам’янця-Подільського. 

6. На території Хмельницької області для виробництва керамічних 

виробів (цегла, черепиця, керамічна плитка для внутрішнього облицювання 

стін та для підлог, фасадна керамічна плитка, дренажні та каналізаційні 

керамічні труби) використовуються четвертинні леси, лесовидні суглинки та 

глини, тортонські та сарматські глини. Четвертинні суглинки середньо- та 

верхньоплейстоценового віку майже суцільним чохлом покривають 

територію регіону. Залягають вони безпосередньо під ґрунто-рослинним 

горизонтом на вододілах та привододільних схилах і відсутні лише у 

каньйоноподібних долинах Дністра та його лівих допливів, а також на 

вершинах Подільських Товтр. Невеликі підприємства з видобутку сировини і 

виробництва цегли функціонують в області майже повсюдно. Але 

найпотужніші виробництва приурочені до найбільших балансових запасів, 

які локалізуються в центральній частині області. 

7. Основною групою серед мінеральних ресурсів, яка визначатиме в 

найближчій перспективі розвиток гірничо-видобувної промисловості області, 
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залишатиметься будівельна сировина, особливо багаті поклади будівельного, 

тесового каменю, пісків для будівництва. Найбільш цінні поклади, 

представлені кристалічними породами, зосереджені в умовах неглибокого 

залягання кристалічного фундаменту в північно-східних частинах регіону. 

8. Специфіка мінерально-сировинних ресурсів області дозволяє за 

умови залучення у перспективі значних інвестицій для вивчення попередньо 

оцінених родовищ, комплексному використанні сировини на діючих 

кар’єрах, отримувати значні поповнення місцевих і державного бюджету 

завдяки відрахувань від прибутків гірничодобувних і переробних 

підприємств, що функціонують на базі мінеральних ресурсів.  

9. Комплексне використання мінеральних ресурсів як один з 

найефективніших шляхів розвитку мінерально-сировинної бази, здійсненне 

лише за умови освоєння і впровадження новітніх сучасних технологій в сфері 

розвідки, видобування, збагачення і переробки сировини. Використання 

нових, сучасних економічних методів збагачення і переробки сировини дає 

змогу отримувати з раніше некондиційних копалин високоякісні промислові 

концентрати, нові види сировини. Загалом же, вирішення проблеми 

раціонального використання мінеральних ресурсів пов’язане з розробкою та 

впровадженням безвідходних технологій. Для гірничого виробництва, де 

щорічні обсяги нагромадження розкривних порід і відходів різко 

перевищують економічно оптимальні об’єми утилізації, проблему 

безвідходності можна вирішувати, очевидно, використанням усіх відходів та 

попутно видобутих порід для потреб рекультивації порушених земель, 

облагородження та освоєння неугідь, планування територій, обвалування 

тощо. 
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